



футбольный клуб  
«ДИНАМО»

Центральный стадион «Динамо»

8  
июня  
2000

№ 7

# 9-й чемпионат России

по футболу

Высший  
дивизион  
11-й тур

«ДИНАМО»  
Москва

«ФАКЕЛ»  
Воронеж

Мод. 13



FEDCOM



Экономика  
и Жизнь



## ПРЕДСТАВЛЯЕМ СОПЕРНИКОВ

«Факел» Воронеж  
Итоги и достижения

[Стр. 1](#)

## «Факел - 2000»

Взгляд на  
команду изнутри.

[Стр. 1](#)

## ВЗАИМООТНОШЕНИЯ СОПЕРНИКОВ

Сегодня — матч под  
номером девять.

[Стр. 4](#)

## ЗНАКОМИМ С ИГРОКОМ

Константин Головской:  
«Нашел свою  
команду!»

[Стр. 6](#)

## ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО ТРЕНЕРА

[Стр. обл.](#)

# КАНДИДАТ НА ПРИЗНАНИЕ

## Виталий ГРИШИН



Корреспондентов пресс-центра подчас просят подробнее рассказывать о молодых футболистах команды, находящихся на подходе к основному составу команды. На наше выражение, связанное с тем, что просто не хочется отвлекать события и как-то влиять на склонный процесс дебюта молодых, боясь «отнять» им, нам решенно отвечают, что молодые футболисты, уже играющие в юношеских или молодежных сборных страны, достойны того, чтобы о них узнать более подробно, чем это делается в заявленной списке команды в начале сезона. Сегодня дебютирует наша новая рубрика, в которой мы попытаемся ближе познакомиться с теми, кто регулярно появляется в протоколах матчей московского «Динамо» как возможные кандидаты на появление в основном составе команды.

В матче шестого тура чемпионата России, проходившем 30 апреля во Владикавказе, в составе динамовцев впервые на поле появился Виталий Гришин. Дебют был коротким - всего тринадцать минут в самом конце игры. Наш корреспондент А. Сергеев встретился с дебютантом и задал ему несколько вопросов. Но сначала наша традиционная биографическая справка.

Виталий Николаевич Гришин, родился в Москве 9 сентября 1980 года. Рост 180 см, вес 74 кг. Футболом начал заниматься в 1989 г. в детско-юношеской футбольной школе «Смена» у тренера Аркана Валентиновича Кубатына. В 1993 г. его пригласили в специализированную футбольную школу «Трудовые резервы», где он занимался у тренеров Геннадия Борисовича Кунинкова, а затем - Владимира Савеевича Перегонцева. В составе этой команды

в 1994 и 1995 гг. выигрывал Кубок Роксона, в составе сборной Москвы под руководством Олега Николаевича Юзинского в 1994 - 1995 гг. дебюты становятся чемпионом России среди сборных юношеских команд регионов. В 1997 г. селекционеры московского «Динамо» пригласили Виталия в дочернюю команду «Динамо-2», которая вместе с дублирующим составом выступала в одной из зон второй лиги. С 1998 г. В. Гришин выступает за дублирующий состав команды на месте центрального или (чаще) левого полузащитника. В 1995 - 1998 гг. играл за юношескую сборную Роксона. В настоящее время играет за молодежную сборную страны.

А теперь вопросы.

Какие чувства испытал, первый раз выходя на замену в основном составе?

Родные и сложные. Ульяша, указанием нашего главного тренера разрешаться для выхода на замену минут за двадцать пять до конца матча, обрадовал и заволновался одновременно. Понимал, что выйти на поле в таком ответственном и принципиальном для динамовцев матче с «Аланией», в том же счет был «сокольским» - 1:0, для дебютанта престижно. С другой стороны, очень редко хотелось отпразднить дебют тренера, не подвести его, «не ударить в грязь лицом». Но лицо выбежало на поле, все исполнено как рукой снято. Понимал, что за предоставленные минуты ничего испортировать не успев. Но и проявить себя, естественно, никак не мог, хотя желания отыграться было хоть отбавляй. Теперь с нетерпением жду следующего шанса.

Как-то зимой на одной из товарищеских игр, проходившей в футбольном манеже, Аддамас Соловьевич Голощец обратил внимание окружающих на свое действие. «Посмотрите, как выверены, точны и аккуратны его передачи мяча. Создается впечатление, будто мяч сам катит руками». Кто тебе этому научил?

Все по-своему. Пожалуй, прежде всего отмычу Владимира Соловьевича Перегонцева, много занимавшегося со мной развитием технических навыков и общим пониманием игры. В динамовском дубле - серия фантастическая, Леонид Алексеевич Абдулов учит нас борьбы за победу до конца и иго всех сил. Сейчас подключен в группу с основным составом и совершенствуя свое учение непосредственно под руководством нашего главного тренера. Он много внимания уделяет молодым футболистам, и работа с ними на тренировках и в товарищеских играх - для меня бесценный урок в понимании требований и задач современного футбола.

(продолжение на 3 стр. обл.)

# ПРЕДСТАВЛЯЕМ СОПЕРНИКОВ

## «Факел» Воронеж

### Итоги и достижения

Воронежская команда была создана в 1953 году. Выступала под названиями Команда города Воронежа (1953 - 1958 гг.) и «Грудь» (1959 - 1976 гг.), с 1977 года коллектив носят нынешнее название. Ранее команда представляла заводы - авиационный и «Химавтоматика» (ДСО «Зенит» и «Труд»). С 1989 года коллектив представляет футбольный клуб «Факел». Цвета - красно-бело-синие. Дома играет на Центральном стадионе профсоюзов (ранее - «Пищевик» и «Труд»), который во время нынешней реконструкции главной городской арены вместает 24 тысячи зрителей.

В чемпионатах СССР воронежцы выступали с 1954 по 1991 годы. В высшей лиге всесоюзного первенства команда провела два сезона - в 1961 и 1985 гг. Лучший результат коллектива - 15-е место в 1961 году. Интересно, что в том чемпионате воронежцы заняли далеко не последнее место при 22-и участниках, но среди российских команд они оказались последними и по регламенту соревнований покинули высшую лигу. Наибольшее количество игр в высшей лиге чемпионатов Советского Союза у наших гостей провели Виктор Лесев, Олег Мантарин и Геннадий Сошенко - все по 34 матча. Лучшим бомбардиром воронежского клуба в высшей лиге - Серафим Андронников. На его счету 13 забитых мячей. «Факел» является полуфиналистом Кубка СССР 1984 года, в разыгрывшем которого они победили ташкентский «Пахтакор», выпавший из «Экспресса» и сенсационно на своем поле обыгравший московский «Спартак». Лиць в полуфинале они уступили чемпионам - петербургскому «Зениту» с минимальным счетом. Причин единственного гола на 92-й минуте матча (0) забил собственный полузащитник Андрей Щацкин, срезавший мяч в свои ворота. В последние годы существования СССР воронежцы принадлежали к лидерам середнякам первой советской лиги.

В чемпионатах России наши гости выступают с самого начала, с 1992 года. Первый сезон в элитном звене российского футбола

«Факел» прошел крайне невыразительно и занял 17-е место из 20. В 1993, 1995 - 1996, 1998 - 1999 годах наши гости выступали в первом российском дивизионе, а в сезоне 1994 г. снулись во второй лиге. В 1997 году воронежцы предприняли четвертую попытку закрепиться в классе сильнейших, но она вновь оказалась безуспешной. В прошлом году «Факел» занял второе место в первом дивизионе страны и вместе с махачкалинским «Анапой» получил право на выступление в элите нашего футбола. Наибольшее количество матчей в высшем звене российских чемпионатов у наших гостей на сегодняшний вечер зарегистрировано у Геннадия Семёна - 65 игр. Рекордменами клуба по забитым мячам в высшем дивизионе являются Геннадий Семён и Валерий Шмаров - у них по семь мячей. Они могут в ходе нынешнего сезона улучшить свои показатели, поскольку продолжают выступать за клуб. Правда, Шмаров из-за многочисленных травм никак не может серьезно включиться в гонку лучших бомбардиров клуба.

Пятый раз команда с берегов крупнейшего притока Дона выступает в высшем дивизионе отечественного футбола. Первые четыре попытки были неудачными. Сумеют ли «Факел», наконец-то, надолго и основательно закрепиться в группе сильнейших команд страны? Ответ на этот вопрос складывается постепенно и зависит от результатов каждого матча. Пока наши сегодняшние гости не вызывают больших претензий у терпеливых верных своим поклонников - команда выступает в силу своих возможностей и зря очки не трансформирует. Игрошки команды понимают, что футбольный Воронеж своей верностью игре, любовью и долготерпением буквально вытеснил свое место в элитном классе, и на каждый матч выходят собранными и заряженными на бескомпромиссную борьбу. Так что москвичам сегодня придется испытать. Ведь результат сегодняшнего противостояния скажется на итоговом результате, как бы ни далеко отстояла эта игра от все рассуждающего финиша.

### «Факел - 2000»

В нынешнем сезоне у воронежцев вроде бы имеются предпосылки для того, чтобы сломать несчастливую традицию - появиться в группе сильнейших не надолго, на один-два сезона. Вернувшись в родной город, опытный

и вынужденный тренер Валерий Георгиевич Ненинко сумел всего за год вывести команду в высший дивизион. Огромный эмоциональный подъем, который испытывал клуб и воронежские любители футбола, не хотелось бы, чтобы был кратковременным и пропал здравом.

К тому же в межсезонье команда сумела солидно укрепиться. Вратарь Дмитрий Гончаров из ЦСКА стал, пожалуй, самым удачным приобретением нынешних дебютантов высшего дивизиона. Ведь на него претендовали также раненокой «Салури» и нижегородский «Покомотив», но воронежцы оказались преворнее. Понимая, что в высшем дивизионе очень важен тактический опыт и физические кондиции, прежде всего защитников, тренеры «Факела» серьезно укрепили линию обороны команды. Были привлечены опытные защитники Александр Горбачев (из калининградской «Балтики») и Тарлан Ахмедов (из бакинского «Нефчи»). Наиболее существенные приобретения пришлись на среднюю линию. В ней надо прежде всего отметить 28-летнего Александра Грицина (из ЦСКА), который занял ключевую позицию опорного полузащитника. Рассчитывают тренеры и на мастерство, опыт и комбинационные способности еще двух более или менее известных хавбеков - Виталия Сафонова, закончившего прошлый сезон в «Балтике» Калининград, и Игоря Захарова из санкт-петербургского «Зенита». Еще один полузащитник, Сергей Яковенко, перешел из пермского «Амкара». Переднюю линию команды привык укреплять старый форвард Сергей Юминов (из эстонского «Уралана»).

Самой болезненной потерей для наших гостей стал уход в московский «Спартак» защитника Александра Щеглова. Однако этот переход был известен заранее, сразу же по окончании прошлого сезона, и руководство воронежского клуба должно было к нему подготовиться, хотя, понятно, такие события в любом случае не радуют. Остальные же покидающие «Факел» футболисты не часто проводили в основной состав, даже когда команда В. Г. Ненинко выступала в первом дивизионе, значит, в высшей лиге было бы крайне сложно добить себе место в основе. Как и в прошлом году, конкуренция у наших гостей за место в основном составе весьма серьезна. Тренерские взгляды главного наставника коллектива предполагают наличие на каждой по-

зиции двух и более равнозначных исполнителей. Именно длинная спасительная во многом помощь «Факелу» успешно завершила утомительный турнир первого дивизиона. Иные лидеры команды - Александр Бисковский, Александр Степан, Геннадий Семин, Рудик Ямаликов и другие - могут в любой момент рассчитывать на эффективную подмену. В целом можно сказать, что команда наших сегодняшних гостей представляет собойбалансированный во всех линиях коллектив.

Еще одним мощнейшим стимулом команды в поборь за победами являются ее болельщики, неистово поддерживающие футболистов в домашних матчах. Областные власти, несмотря на традиционные проблемы с бюджетом, не забывают клуб не только в трудную минуту, всемерно поддерживают его. В Воронеже, судя по всему, всерьез повернули в то, что их любимая команда способна на многое, прежде всего на устойчивые, а не только эпизодические, успехи и достижения.

Встречи, начал «Факел» сезон 2000 года не слишком убедительно. Открывали четырехматчей воронежцы дома с «Ростсельмашем» и, несмотря на очевидное территориальное и игровое преимущество, добились лишь ничьей 1:1 (счет открыт А. Горбачев, соперники отыгрались за 10 минут до конца матча), которой главный тренер воронежцев был доволен. Затем последовали ничьи во встречах с «Аланией» во Владикавказе 1:1 (гол в активе С. Юминова), дома с «Ураланом» с тем же счетом (отличился И. Захаров, а «Уралан» сравнял счет на предпоследней минуте), «Ротором» 2:2 (отличились В. Сафонов и С. Юминов, причем Сергей свой гол забил пяткой, претендует на звание самого оригинального гола в нашем чемпионате) и нижегородским «Покомотивом» 1:1 (гол на счету Игоря Захарова, «Покомотив» сравнял счет за десять минут до финального свистка судьи), который вряд ли обрадовали главного наставника команды, поскольку эти результаты существенно очков команда не прибавила и их вряд ли можно занести в ее актив. Обращаем внимание на то, что иногда наши гостям fateльно не везет, и соперники буквально на последние фразы сравнявали счет и лишали «Факела» заструженных побед. Идяки на первой трети турнирной дистанции и форменный разгром подопечных В. Г. Ненинко в Македонии от «Биекая» 0:4 (!). Выстои с тем игра наших гостей, пусть и в проигранных мат-

чак в Москве со «Спартаком» 1:3 (гол в активе Андрея Коваленко) и «Локомотивом» 0:1, за- спровоцировав добрых слов, как и вынаградив в зрелищных, увлекательных встречах на своем поле с ЦСКА 2:1 (вначале отличился А. Грицан, победный гол забил Г. Семин за восемь минут до конца) и самарским «Крыльям Советов» 3:2 (здесь отличились В. Сафонов, А. Белорусский, и на предпоследней минуте в суматохе у ворот гостей первым на добивание успел А. Грицан).

Перспективы «Факела» - 12-й команды высшего дивизиона на сегодняшний день - представляются, честно говоря, довольно туманными. Единственное, о чем уверенно можно сказать - наши гости вряд ли поборются за медали и место в зоне УЕФА, о чем недвусмысленно заявляли чуть ли не все представители российского тренерского корпуса. Скажем еще более определенно - для «Факела» еще не снята с повестки дня главная задача сезона - закрепиться в классе сильнейших. Очевидный запас от пустынцев еще не выглядит непреодолимым, и для воронежцев вполне реальной выглядят перспективы вновь серьезно начать борьбу за выживание. «Все еще впереди - и печаль, и радость». А что же получится в конечном итоге, будет решаться юкким конкретным матчами. В том числе и сегодняшним...

## Взгляд на команду изнутри.

### «Факел» себя еще покажет.

Александр Грицан, хорошо известный московским болельщикам по выступлениям за столичные клубы ЦСКА и «Динамо», с этого сезона выступает за воронежский «Факел». Он уже успел в этом сезоне стать лидером своего нового клуба и забить два решающих мяча в чемпионате России. Наш корреспондент А. Кочетков попросил Александра представить читателям свою нынешнюю команду.

«Когда я ехал в Воронеж, то думал, что «Факел» предстоит только борьба за выживание в высшей российской лиге. Не секрет ведь, что команды, только вернувшись в класс сильнейших, претесятся также. Но когда я познакомился с Борисием Георгиевичем Нениченко, то понял, что этот специалист

меняет не просто сохранять место в высшей лиге, но и замахнуться на большее. И действительно, подбор игроков у нас совсем не плохой, не уступающий, по крайней мере, многим другим клубам высшей лиги. Например, у нас два очень опытных и хорошо известных вратаря. Это Дмитрий Гончаров, который, также как и я, выступал в прошлом сезоне за ЦСКА, и Владимир Пчельников, игравший несколько лет в столичном «Торпедо». В обороне у нас тоже есть несколько опытных футболистов, прошедших хорошую школу выходящей из первой лиги. Это прежде всего Олег Кастрорый и Александр Бескровный. Но самой сильной у нас, конечно, является линия полузащиты. Главный «дирижер» у нас - полузащитник местных болельщиков Геннадий Семин. Его в прошлом году признали лучшим игроком первой лиги. В команде он пользуется большим авторитетом и уважением партнеров. В этом сезоне Геннадий пока еще не набрал свою оптимальную форму, но в клубе не сомневаются, что этот классный полузащитник еще сможет принести огромную пользу «Факелу». Хорош был в прошлых матчах и Виталий Сафонов, которого динамовские болельщики должны хорошо помнить по выступлениям за их любимую команду. Виталий одинаково умело раздает головные передачи и сам завершает усилия партнеров. Мы на поле поминаем друг друга с полуслова - ведь в свое время вместе помигали за «Динамо». Кроме них в команде есть еще несколько довольно известных широкому кругу болельщиков футболистов. Это Игорь Залутин, выступавший не один год на берегах Невы, Радик Ямшианов, который за свою долгую карьеру поменял уже не один клуб, и Александр Синицын, который наоборот, предан Воронежу, и является одним из старожилов «Факела». Так что мне не так просто было начать пробираться в «хоккей». Лидером нашего нападения является Гурбан Гурбонов. Это технический, изобретательный игрок, который уже попортил нервы многим защитникам команд высшего звездон. Наконец и знаю, в прошлом году блестяще прошел концовку сезона Александр Овсянников. Это действительно способный нападающий, которого, правда, к несчастью, преследуют травмы. Еще есть два Сергея - Булатов и Юмшай. Они оба достаточно квалифицированные игроки, и способны в любой момент своими действиями внести перелом в ход матча.

В этом сезоне самой лучшей игрой нашей команды я считаю встречу с ЦСКА в Воронеже. Нам удалось воплотить в жизнь многое из задуманного, и мы заслуженно победили. Если мы с таким настроем будем выходить на каждую встречу, то вполне можем занять итоговое место в турнирной таблице выше десятого.

В заключение, попытавшись слушаю, я хочу передать привет всем динамовским болельщикам, которые, надеюсь, меня не забыли. Постараюсь порадовать их хорошей игрой».

## ВЗАИМООТНОШЕНИЯ СОПЕРНИКОВ

### Сегодня — матч под номером девять.

Динамовцы Москвы и футболисты Воронежа до сих пор не часто выходили на поле вместе. Если москвичи постоянно выступали в элитном звене нашего футбола, то команды из Воронежа, сначала «Труд», а теперь «Факел», появлялись в нем пока лишь эпизодически.

Первые две встречи между собой сегодняшние соперники провели еще осенью 1961 года, когда воронежцы нанесли своей первый визит в класс сильнейших или, по терминологии тех лет, в класс «А». Первая игра прошла 17 сентября на Центральном стадионе «Динамо», где в пасмурный, сырой вечер, с временами накрывающими метелами дождиком, собралось 15 тысяч зрителей. Она в целом прошла примерно в равной борьбе, однако более искусанные хозяева стадиона сумели лучше воспользоваться ошибками дебютантов класса «А». Уже в дебюте матча нападающий московский Аркадий Николаев, находясь под острым углом, сильно пробил в нижний угол ворот соперников. Вратарь воронежцев Татаренко в красивом броске поймал мяч, но затем, перевернувшись в воздухе, выпустил его из рук, и он закатился за линию ворот, к досаде попавшегося за эффективность вратари. 1:0. На последней минуте встречи динамовцы вновь добились успеха. Воспользовавшись позиционным промахом центрального защитника гостей Венеслава Иванова, Игорь Численко сдал мячом

почти в центральном круге и за счет стремительного рывка спорвался от всех защитников, забежал в штрафную площадь, обыграл чуть выбежавшего вратаря и неотразимо точно направил мяч по центру ворот. 2:0.

15 октября соперники встретились вновь, уже в Воронеже, на местном стадионе «Труд» в присутствии 30 тысяч зрителей. Результат этого матча был особенно важен для хозяев (динамовцы к этому дню уже с огромным преимуществом выиграли турнир для команд с 11-го по 22-е места), которые вели отчаянную борьбу за право остаться в числе сильнейших. При поддержке переполненных трибун футболисты «Труда» победили москвичей с тем счетом 2:0, с которым москвичи обыграли в первой встрече воронежцев. Сначала Смиринкин удачно сыграл на добивании, и Яшин с грустью достал мяч из сеток, а на 51-й минуте Андронников с 15-метрового удара установил окончательный счет. Реванш воронежцы взяли, а вот главной своей задачи не達чили, победа над одной из самых титулованных отечественных команд не спасла их от ухода в нижнюю лигу. И очередной встречи этих двух команд в рамках чемпионатов СССР придется ждать почти целых четверть века...

В 1985 году динамовцы также первыми привезли воронежцев (уже в лице «Факела») у себя дома. И опять в довольно прохладную погоду 9 июня на стадионе собралось шесть с половиной тысяч любителей футбола. Но основной причиной недостаточного зрительского интереса была не непогода, а невыразительная игра обоих клубов. И в этой игре соперники не порадовали интересными, созидающими действиями — 0:0. Результат повторной встречи — 27 октября в присутствии 15 тысяч воронежских болельщиков — был, пожалуй, судьбоносным для обеих коллективов, поскольку только победа какого-нибудь из них сохранила бодроту какое-то надежды на сохранение прописки в высшем звене (отметим, что динамовцы Москвы никогда еще в своей истории не были так близки от турнирной пропасти, и свое место в элите сохранили прочно-таки чудом). Исход этой нормальной и в высшей степени ответственной игры решил удар с лета москвича Сергея Кожанова (метрах в шестнадцати прямо против ворот) всего за десять минут до конца. Именно он спас москвичей и их нового тренера (Л. В. Малофеева от газора, поскольку в оставшихся матчах динамовцы сумели устоять.

Новых встреч сегодняшних соперников пришлось ждать относительно недолго - всего семь лет. В первом чемпионате России 1992 года вновь пересеклись турнирные дороги «Динамо» и «Факела». 8 апреля, и вновь в Москве, динамовцы провели свой первый матч в сезоне перед скучными поклонниками, ибо сбрасывалось невиданно мало - всего три тысячи, и решали исход встречи в свою пользу уже в



первом тайме. В этой игре разошлось не на шутку Виктор Леоненко, впервые записавший на свой счет три мяча в одной игре. Вернее, в одном тайме, еще точнее, в течение 22 минут первого тайма (на 22-й, 29-й, с пенальти, и 44-й минутах). Еще дважды гости пропускали разящие атаки москвичей (от Сергея Кирьякова, еще в первом тайме, и от Омыри Тетрадзе). В итоге 5:0. Ответный матч проходил в Воронеже 26 июля, в теплый летний вечер в присутствии шести тысяч зрителей. Для турнирной ситуации эта встреча была проходной, поскольку все турнирные задачи для обеих соперников на первом этапе уже были решены. Правда, воронежцы победа была нужна в чисто психологическом плане, с тем, чтобы приобрести уверенность и сплоченность действий. Они ее добились, с минимальным преимуществом. Игорь Макаров, используя грубую ошибку в центре обороны москвичей, результативно завершил свой выход один на один с вратарем Валерием Клеймановым.

Следующей встречи вновь пришлось ждать. Уже только пять лет. 3 мая 1997 года на Центральном стадионе профсоюзов в Воронеже матч «Факел» - «Динамо» собрал до-

вольно внушительную зрительскую аудиторию в 23 тысячи любителей футбола. Хозяева стадиона много и настойчиво атаковали ворота москвичей, искали счастья победы у чужих ворот. Но атакам «Факела» не хватало остроты и несокиданности. А вот гости были более удачливыми. На 50-й минуте динамовцы провели разыгравшую контрапаску, и Олег Терехин четким низовым ударом забил решающий мяч. 1:0. Во втором круге в Москве, на стадионе «Динамо» 30 августа в теплый августовский вечер на матч пришло 3, 5 тысячи зрителей. Динамовцы в тот момент еще находились в числе соискателей золотых медалей чемпионата, а «Факел» - в числе аутсайдеров. Во многом на исход противоборства этих двух команд повлияли два очковидных пенальти, назначенные в ворота «Факела» в самом дебюте игры. Оба одиннадцатиметровых чекко реализовал Терехин. Во втором тайме он забил еще один мяч, оформив таким образом второй динамовский так называемый нет-трик (три гола в одном матче).

Кроме того, уже в первой половине игры отличились еще два динамовца - Сергей Штанков, срезавший мяч в собственные ворота, и Андрей Коблев, забивший сильным ударом, но уж - в чужое. Окончательный счет 4:1 был зафиксирован на световом табло динамовского стадиона.

Подведем итоги. В восьми проведенных до этого вечера встречах, причем ровно половина из них прошла на чемпионаты СССР и России, хозяева стадионов имют ощущаемое преимущество - 5 побед (из них три в чемпионатах России), одна ничья (в чемпионате Советского Союза) и две поражения (по одному в чемпионатах СССР и России), мячи 13 - 4 (в чемпионатах России 10 - 2). Динамовцы дважды одерживали крупные победы (с преимуществом в три и более мяча). Всего у них отличилось восемь футболистов - О. Терехин четыре раза, В. Леоненко - три, остальные (А. Коблев, С. Кирьяков, С. Козинов, А. Николаев, О. Тетрадзе и И. Численко) - по разу. Уворонежцев по одному разу отличились С. Андronников, И. Макаров и В. Смирнов. Еще один гол числится за динамовцем С. Штанковым, срезавшим мяч в свои ворота.

# ЗНАКОМИМ С ИГРОКОМ

«Нашел свою команду!»



Константин Головской дебютировал в «Динамо» два года назад. Тогда многие с нескрываемым скептицизмом отнеслись к молодому полузащитнику, который не смог полностью раскрыться в московском «Спартаке». Однако забив несколько важных мячей в матчах чемпионата страны, он стал для динамовских болельщиков своим. А в прошлом сезоне ему даже дважды удалось оторвать болельщиков своей бывшей команды. Корреспондент пресс-центра «Динамо» А. Кочетков попросил Константина сравнять две столичные команды и рассказать немного о себе. Но сначала наша традиционная биографическая справка.

Головской Константин Юрьевич Родился: 25 апреля 1975 года в Москве.

Амплуа: защитник и полузащитник.  
Рост: 185 см, 79 кг. Воспитанник футбольной школы московского «Спартака». Первый тренер – Анатолий Федорович Королев. Выступал за московский «Спартак» с 1996 по июнь 1998 года. С июля 1998 года играет в московском «Динамо». Дебютировал в «Динамо» в матче с ЦСКА (1 августа, 0:3). Чемпион России 1997 года. Финалист Кубка Рос-

сии 1999 года. Всего в чемпионатах России провел 63 матча, забил 10 мячей (в «Динамо» – 39 матчей, 10 голов).

Беседа началась со вполне понятного в такой ситуации вопроса.

Не жалеете, что ушли из «Спартака», ведь эта команда является почти бес-сменным чемпионом России?

Нисколько не жалею. Каждый игрок должен искать свою команду. А в «Спартаке» я не всегда попадал в состав на игру, поэтому чувствовал себя в команде Олега Романцева неуютно и дискомфортно. Для футболиста главное – это игра, и если она не идет, то и вкуса победы не чувствуешь. Поэтому как только Георгий Александрович Ярцев обратился ко мне с предложением перейти в московское «Динамо», я, почти не раздумывая, согласился. Здесь у меня сразу появилась игровая практика, и все уже зависело только от меня. Я благодарен Ярцеву за то, что он дал мне шанс показать все, что в умею.

В «Спартаке» за несколько лет вы не забили ни одного мяча. А в «Динамо» вы сразу стали поражать ворота соперника. В чем причина?

Мне кажется, это связано с тем, что новые партнеры лучше стали использовать мои сильные стороны в игре: сильный удар, умение удачно выбрать позицию у чужих ворот. Мне сразу стали доверять завершающие атаки. В таком ситуации мне оставалось только оправдывать доверие ребят и тренера. Я и в «Спартаке» на тренировках часто забивал, например, со штрафных. Но в игре были, как правило, другие. Я же больше отвечал за оборонительные действия. Вот и не удавалось открыть в прежней команде свой лицевой счет.

Как относились в «Спартаке» к Вашему переходу?

По-разному. Кто-то, наверное, думал, что у меня в новой команде ничего не получится, а кто-то надеялся, что в «Динамо» я смогу найти себя. Сейчас я поддероживаю отношения только с Валерой Кличевым, да и то нерегулярно. Раньше перезванивался с Ширко. Честно говоря, мне не очень интересно, что происходит в моем бывшем клубе. Той информации, которую я читаю из газет, для меня вполне достаточно, чтобы иметь свое личное мнение о том, что происходит сейчас в «Спартаке». Я считаю, что

микроклимат в «Динамо» намного лучше, чем в моей бывшей команде. Здесь все стараются поддерживать друг друга, подбадривать. А вот когда я в прошлом сезоне забил гол «Спартаку» со штрафного, мой давний партнер еще по дублю Егор Титов в интервью сказал, что раз в год и палка спрятает. Он-то как никто другой знает, как в свое время отрабатывал штрафные. Обидно, что он позволил себе такое высказывание.

В «Динамо» у вас уже появился новый партнер?

В принципе со всеми поддерживаю равные, товарищеские отношения. Но больше всего общаюсь, наверное, с Роланом Гусевым, с которым жил в прошлом сезоне в одном номере, и с Виктором Воронковым, с которыми мы когда-то за спартаковский 1974 год рождения играли вместе. С Гусевым, мне представляется, и на поле хорошо понимаем друг друга. Я рад, что Олег Романцев пригласил Гусева в сборную. Ролан вполне способен стать игроком основного состава сборной России.

Вы в команде относительно недавно, а успели уже сыграть под руководством трех тренеров...

Как я уже сказал, приглашал меня Арциев, которого я знал еще по «Спартаку». Я знал его пробование, и поэтому проблем у меня не возникло. После того, как мы проиграли в прошлом году во Владивостоке, у руки команды встал Алексей Алексеевич Петрушин. О нем мне много рассказывал Ролан Гусев, который работал с ним в динамовском дубле. Петрушин всегда, когда я был напором, доверял мне место в основном составе. При нем я забил несколько важных мячей. А в этом году «Динамо» возглавил Валерий Георгиевич Газзаев. Еще будучи в «Спартаке», мне нравилось играть против тренируемых им команд. Это были всегда упорные, динамичные встречи, и чтобы победить в них, нужно было бороться изо всех сил. К сожалению, из-за травмы у меня оказалась скомканной предсезонная подготовка. Я не присутствовал на первом сборе на Кипре, где экспериментировалась физподготовка. Но партнеры мне рассказывали, что вкалывали они там здорово. В плане «физики» мне еще придется поработать над собой. Я знаю, что Валерий Георгиевич рассчитывает на меня. Тем не менее, место в составе мне, конечно же, никем не может быть гаранти-

ровано. Поэтому я принимаю участие в играх за дубль. Они помогают приобрести необходимую игровую практику и физическую форму. Уверен, что уже в самое ближайшее время я смогу выйти на свой привычный уровень выступлений. И Валерий Георгиевич считает, что конкуренция всегда только на пользу команде.

Расскажите, как Вы получили свою заподлиценную травму?

Зимой прошлого года динамовцы играли практически на льду с «Торпедо-ЗИЛ» в товарищеском матче в ходе предсезонной подготовки. Поле было такого качества, что вполне в хоккей можно было бы играть. Упал в том матче неудачно на колено и заработал мениск. Прооперировали меня в Бельгии, в клинике, где обычно стариков лечат, чтобы только ходить мотыгой. Я тоже смог после операции ходить, но нечто-то в футболе играть было надо! Словом, неудачно прошла операция. Оперировавшие меня врачи еще и хрюц на ноги проколоть умудрились. И пришлось мне 14 декабря прошлого года снова под нож ложиться. Теперь уже в Германии. Там операция прошла намного лучше, и теперь я практически здоров. Осталось только набрать форму.

Большую часть матчей «Динамо» в этом сезоне Вы смотрели либо со скамейки запасных, либо с трибуны. Какое у вас сложилось впечатление от игры команды?

Команда отлично подготовлена физически, здорово бежит. Конечно, бросается в глаза то обстоятельство, что реализация головных возможностей пока не является сильной стороной наших игроков. Зато в защите, на мой взгляд, порядок, во многом благодаря четкому действию Эрика Яхимовича. Динамовцы пропускали меня только в трех матчах, причем дважды при этом нашими соперниками вдруглись «Спартак» и «Бокомайорна». Ребята довольны, что команду возглавил Валерий Газзаев. При нем мы стараемся играть на победу в любом матче, даже если нам противостоят фавориты чемпионата. Такая футбольная философия игрокам всегда по душе. Конечно, обороняться легче, чем атаковать, но искать счастье у чужих ворот всегда приятнее, чем вымучивать скучные ничьи. Газзаев старается принять комбинации агрессивный, атакующий футбол. И мне кажется, что он это делает правильно.

# СОСТАВЫ КОМАНД

## «ДИНАМО»

Москва

№ Дмитрий КРАМАРЕНКО  
№ Александр МИЩУК  
№ Эрик ЯХИМОВИЧ  
№ Александр ТОЧИЛИН  
№ Алексей КОЗЛОВ  
№ Дэвидас ШЕМБЕРАС  
№ Максим РОМАШЕНКО  
№ Ансар АЮПОВ  
№ Ролан ГУСЕВ  
№ Денис КЛЮЕВ  
№ Сергей ГРИШИН  
№ Константин ГОЛОВСКОЙ

№ Сергей АРТЕМОВ  
№ Дмитрий ПОДШИВАЛОВ  
№ Андрей БУЛАТОВ  
№ Виктор ВОРОНКОВ  
№ Виталий ГРИШИН  
№ Лаки ИЗИБОР

Капитан команды Д. Клюев  
Главный тренер мастер спорта международного класса, заслуженный тренер России  
Валерий Георгиевич ГАЗЗАЕВ

## «ФАКЕЛ»

Воронеж

№ Дмитрий ГОНЧАРОВ  
№ Владимир ПЧЕЛЬНИКОВ  
№ Александр ЧЕРКЕС  
№ Александр БЕСКРОВНЫЙ  
№ Игорь ЗАХАРОВ  
№ Александр ГРИШИН  
№ Олег КАСТОРНЫЙ  
№ Радик ЯМИЛХАНОВ  
№ Игорь ЗАЗУЛИН  
№ Виталий САФРОНОВ  
№ Геннадий СЕМИН  
№ Сергей ЮМИНОВ

№ Александр ГОРБАЧЕВ  
№ Игорь ДЕГТЯРЕВ  
№ Тарлан АХМЕДОВ  
№ Сергей ЯКОВЕНКО  
№ Сергей БУЛАТОВ  
№ Александр ОВСЯННИКОВ

Капитан команды Р. Ямилиханов  
Главный тренер  
Валерий Георгиевич НЕНЕЦКО

## ВСТРЕЧУ СУДЯТ

Судья — судья республиканской категории Николай Фролов (Раменское, Московская обл.)  
Судьи на лавах — судьи республиканской категории Игорь Дворников и Станислав Сукин (оба — Жуковский, Московская обл.).

Инспектор матча — заслуженный мастер спорта Юрий Иванович Белтев (Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и указано на световом табло стадиона.

Следующий матч 9-го чемпионата России среди команд высшего дивизиона на нашем стадионе состоится в воскресенье 18 июня. Встречаются «Динамо» Москва и «Анжи» Махачкала. Начало матча в 17 часов.

(начало на 2 стр. обл.)

После каждого его занятия появляется уверенность в своих силах, расцветает футбольный горизонт, начинаешь приобретать новые творческие, смысловые дарования. Желется верить, что кропотливый труд Валерия Георгиевича по совершенствованию мало-футбольного учения не пропадет зря, и в ближайшем будущем зонтико в большом футболе. Во всяком случае я для этого отдал все силы без остатка.

**Надеемся, что твоя результативная и со-зидательная игра за «дубль» позволит любителям московского «Динамо» увидеть тебя на поле и Центрального стадиона «Динамо». И чем скорее, тем лучше.**

Спасибо за пожелание. Могу заверять, что приведу к этому все свои способности. Об удачном и более длительном дебюте в основе могу сказать все время.

## ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО ТРЕНЕРА



В конце мая этого года исполнилось пять лет со дня ухода из жизни замечательного динамовского футболиста 30-х годов, одного из самых популярных советских тренеров **Гавриила Дмитриевича Кочагина**.

Интересно отметить, что начал в военные годы свою тренерскую деятельность в московском «Динамо» тренером детских и юношеских команд, он затем на долгие годы уходит на родного континента, и наиболее промаскирует его успехи и достижения сделаны не с московским «Динамо», а с другими командами, прежде всего с первой сборной СССР. Лишь только в последние годы жизни он возвращается домой, в московское «Динамо», и, став одним из классиков тренерского дела в СССР, передает свой удивительно разнообразный и бесценный опыт сыновья динамовским масте-

рам, которые под его руководством стали бронзовыми призерами чемпионата страны 1971 года, а затем около двадцати лет - мальчишкам из динамовской футбольной школы имени Л. И. Занана, где бесменно работает тренером и заслуженным.

Рассказывает директор динамовской футбольной школы заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер РСФСР **Виктор Григорьевич Царев**: «Работа Гавриила Дмитриевича в нашей школе - незабываемый и долгий период. Я хорошо знаю этого замечательного человека и выдающегося футбольного специалиста по совместной работе с ним в команде мастеров московского «Динамо», но, привлекая его в нашу школу, даже я не мог предположить, сколько тепла, доброты, ответственности, любви к своей профессии он внесет в тренерский коллектив школы. Он с таким увлечением, душевным тактом и любовью к детям занимался с мальчишками, что служил образцом и создавал особый, душевный, мягкий, но вместе с тем высокопрофессиональный и ответственный микроклимат в нашем коллективе. Он искренне считал, что из каждого мальчишки можно и нужно воспитать футбольную звезду, скромного, широкомыслящего и высокообразованного человека, который будет жить интересами команды и будет способен к любому делу подходить энтузиастично, творчески. Только именно так, он считал, можно воспитывать настоящих динамовцев, способных развивать тот фундамент, что строили его современники и их предшественники. До самого последнего дня он щедро делился своим знанием, бесценным педагогическим и тренерским опытом с любым тренером нашей школы, с любым мальчишкой. И взрослые, и мальчишки очень ценили его высокие человеческие качества, тянулись к нему, любили послушать его воспоминания о прошлом в футболе дни, поделиться с ним своими проблемами и заботами.

В последнюю недавно наступило все тренеры, ныне работающие в нашей школе, тепло вспоминали своего коллегу по работе, поделились с ребятами впечатлениями и воспоминаниями об этом озорном, великолепном человеке, великим нашем футбольным специалистом, с именем которого связаны самые яркие, памятные достижения отечественного футбола 50-60-х годов. Думако, что помнить о такого рода людях, как цемент, связывает воедино лучшие традиции, крепит связь времен и поколений того футбола, который мы привыкли называть динамовским». Давайте присоединимся к этим искренним и мудрым словам В. Г. Царева, несколько минут памятны и вспомним добрым словом ушедшего пять лет назад, замечательного футболиста и тренера - **Гавриила Дмитриевича Кочагина**.

# **ОСНОВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ КОМАНДЫ «ДИНАМО» (МОСКВА)**

Московское «Динамо» - одна из старейших команд страны.  
Основана в мае 1923 года. Участница всех чемпионатов СССР  
и России по высшей лиге.

## **Чемпионат СССР**

**Чемпионы СССР** 1936 (весна), 1937, 1940, 1945, 1949, 1954, 1955, 1957, 1959,  
1963, 1976 (весна).

**Вторые призеры** 1936 (осень), 1946, 1947, 1948, 1950, 1956, 1958, 1962, 1967,  
1970, 1986.

**Третий призер** 1952, 1960, 1973, 1975, 1990.

**Общие итоги** (1936 - 1991) 1486 матчей: 706 побед, 405 ничьих и 375  
поражений, голы 2438 - 1461.

## **Чемпионат России**

**Второй призер** 1994.

**Третий призер** 1992, 1993, 1997.

**Общие итоги** (1992 - 1999) 248 матчей: 118 побед, 78 ничьих и 52  
поражения, голы 405 - 257.

## **Кубок СССР/СНГ**

**Обладательница** 1937, 1953, 1967, 1970, 1977, 1984.

**Финалист** 1945, 1949, 1950, 1955, 1979.

**Общие итоги** (1937 - 1992) 185 матчей: 115 побед, 31 ничьих и 39  
поражений, голы 335 - 156.

## **Кубок России**

**Обладательница** 1995.

**Финалист** 1997, 1999.

**Общие итоги** (1992 - 1999) 29 матчей, 24 победы (в том числе три  
по послематчевым пенальти), 5 поражений, голы 46 - 13.

## **Кубок обладателей кубков**

Единственная российская команда, вышедшая в финал этого кубка  
(разыгрыши 1971/72 года). Дважды «Динамо» выходило в полуфинал  
(разыгрыши 1977/78 и 1984/85 годов) и столько же в четвертьфинал  
этого турнира (разыгрыши 1979/80 и 1995/96 годов).

**Общие итоги:** 85 матчей - 18 побед, 8 ничьих и 9 поражений, голы 51 - 31.

Программа подготовлена  
пресс-центром футбольного клуба «Динамо» (Москва).  
Авторы: Александр Кочетков, Сергей Помаков и Андрей Сергеев.  
Фото: Андрей Сергеева и из архива пресс-центра.  
Ответственный за выпуск: В. Шувалов.



**петровский парк**